

小手勾大手，一起改變世界！ 第五屆全球孩童創意行動挑戰 - DFC 啟動挑戰記者會

<http://www.cdnews.com.tw> 2014-09-16 17:00:55 蘇松濤/報導



如果說，你的能力真的超乎想像，那你願不願意給自己一個挑戰的機會，一同成為改變世界的推手呢？今日的記者會主持人資深藝人—鍾欣凌小姐在接觸DFC後，深深的被這句所感動，才發現「改變」這麼容易，只要你能真正的去行動、去分享。而這就是他所認識的DFC。

由社團法人臺灣童心創意行動協會舉辦的Design For Change School Challenge全球孩童創意行動挑戰（簡稱DFC）於9/16下午在台大校友會館舉辦「第五屆啟動挑戰記者會」。今年

榮幸邀請到最活潑的粉紅豬—鍾欣凌小姐擔任主持人，身兼母職的她對於孩子的教育自然有

著不同的想法和期待，記者會當天她特別換上學生制服，聽著教師和孩子們一路完成DFC的故事，備受感動且熱淚盈眶。今日更與貴賓們一同種下充滿著I CAN!力量的魔豆，讓孩子們都感受到自身的力量，每個人都可以改變這個世界！

你有看過印度的暢銷電影《三個傻瓜》嗎？在故事的結尾，出現了一所教學新穎、理念創新的學校，這所魔法般的學校，就是以DFC的發源地印度河濱學校為理念的範本。

DFC是什麼？

Design For Change School Challenge這個全球孩童創意挑戰於2009年發源自印度，由印度河濱學校Riverside School創辦人瑟吉校長（Kiran Bir Sethi）發起，鼓勵孩子透過「感受、想像、實踐、分享」四大步驟發揮觀察力、創意與行動力來解決生活中的問題以及改善生活中的困擾。現在全球有40個國家的孩子都以充滿活力與創造力的方式來響應這項活動，在臺灣的童心創意行動協會(DFC臺灣)將繼續秉持著「每個孩子一輩子都要玩過一次的挑戰」的信念，繼續陪伴這世界上的大小推手一起走向改變之旅。

如果學校供餐不夠營養，你會怎麼做呢？來自北市大附小的學生胡軒榕、李雨羲、馬欣睿三人發覺學校提供的營養午餐並沒有提供水果，但是台北的學生其實超過九成的比例飲食都欠缺蔬果，於是他們透過電話訪問其他有提供水果的小學午餐中水果的發放頻率、種類以及廠商的價格，同時於校園內發起百人連署，最後成功收集到校內201位同學以及校內主任、校長的簽名支持，讓北市大附小從兩年前開始營養午餐就持續提供水果至今，校內一千四百位的孩子與一百多位的老師，從此都能夠在中午的時候享受台灣好滋味的蔬果附餐了。今天與會分享的其他學生，也跟這三位孩子一樣，他們都曾經分別組成了小隊，進行了學校與社區的改變行動。（其他行動故事詳見附件）

大人們，都是陪伴孩子成長的心靈導師

將「知道」化為「做到」的力量，是DFC一直以來想感染給孩子的氣息。學習在生活中不去抱怨及逃避，而是用行動和創意來改變所面對到的問題。在記者會當天，DFC的臺灣發起人—許芯瑋，再次分享孩子的行動故事，希望大家能感受到孩子的力量無限大，只因為他們相信自己，所以他們做得到。DFC台灣發起人—許芯瑋說「我們不能只是等待超級英雄的出現，而是應該相信自己就會是那位英雄，改變就靠自己！」

一顆種子的改變旅途中，即便佈滿荊棘及挑戰，但因為有大人們的灌溉和陪伴，才能讓我們更加茁壯和成為彼此的推手及背後的靠山。這趟旅途中的荊棘和挑戰都只為了完成一個簡單的心願，就是能散發出「YES I CAN!」的氣息，讓有志翻轉教室的教師和家長，成為孩子們改變世界的推手。讓孩子成為彼此幕後的推手，而協會也成為教師背後的靠山，大手拉小手，一同成為改變世界的推手！

為了成為老師背後的推手，今年度協會建構了三個重要的教師資源：

附件二 相關報導

- 1.DFC課程資源網——開放蒐集台灣與世界的改變行動教案。
- 2.設計思考教師工作坊——主動籌辦工作坊，讓第一線的老師可以與協會分享在教學現場看到改變的經驗和方法。
- 3.在地化國際的設計思考教材——我們將史丹佛顧問和印度DFC共同規劃的設計思考系列課程中文化，邀請有興趣的老師進行試教。

此次與會的貴賓：國立政治大學教務長——詹志禹教授也勉勵家長、老師們能「發現孩子的亮點」，肯定孩子，並希望孩子能從挑戰中找到「I CAN!」的魔力，和運用四步驟來啟發自我的同理心、創造力、行動力及自信心。詹教務長客氣地表示「我其實不是DFC背後的推手，我只是在他們做完之後幫他們拍拍手！」四年來一路陪伴DFC，就發現DFC能運用得非常廣泛，也帶給了教師和學生有了新的教育信念，雖然一路上DFC並非總是順利，但勇於嘗試錯誤，讓DFC有了最大的成長。今年未來想像與創意人才培育計畫即將結束，但教務長覺得一點也不可惜，因為這計畫留下了一個協會，而且DFC將繼續遍地開花，讓更多的老師及孩子都知道，就在今年的11月桃園縣開始將舉辦全縣的DFC，感動更多的人有著更多深刻的故事。學習將不喜歡的事情自我去改變，別等待他人或抱怨，要主動去努力改變世界且相信自己的有著無限的力量。

而本次令人驚艷的嘉賓：全世界最棒工作的台灣女孩——謝昕璇CC，從去年認識DFC之後，時常分享她和身邊的人如何踏上改變行動之旅，她分享自己如何利用自己的天賦，協助教育現場的老師更容易的運用DFC進行教學，同時，DFC也將有令人興奮的出版品即將問世！從CC的分享中，我們看到如何用廣闊的視野及深刻的引導來讓孩子，CC並想用自我的天賦和繪畫專長，在未來出版出DFC的故事繪本，說出最真誠且動人的臺灣行動故事，並學習如何成為彼此生命中的推手。

孩童創意行動節：聽聽孩子們的心聲

今天我們也邀請到了目前任教於台北市立大學附設實驗國民小學的劉雅鳳老師及其十位學生，他們將熱血的分享自己改變世界的故事，而因為有了老師們的努力和DFC成為教師們的靠山，孩子改變世界的機會更近了，劉雅鳳老師在記者會上一路回想從第一年加入DFC挑戰到现在的回憶，她說：“她認為自己很幸運，是當初看見DFC公文的老師，並決定陪著孩子接受挑戰，這四年來非常喜歡DFC的理念”把主導權一同給孩子”執行挑戰的過程中，孩子們主動的幫忙和表現出”我可以”的精神，並再一次次的經驗中，讓孩子有了不同的思維方式，更加相信自己的力量。

劉雅鳳老師感性的說：「或許若干年後，能細細的陪著孩子一同回憶和分享著當年一起執行DFC的回憶。」記者會上台北市立大學附小的孩子們分享著參加DFC的挑戰的心得，六年級的胡軒榕分享在挑戰後的學習：「我們的努力不一定會成功，但成功往往需要很多努力。」李雨羲表示：「誰說只有大人的力量才能改變，我們只要用心努力，我們都能有辦法改變！」馬欣睿則覺得參予不在是否有得獎，「雖然沒有得名，但是做得很快樂、很有成就感。」。

記者會上更令人驚喜的是，這些曾經實行過DFC的六年級孩子，將在今年12月13-15日於松山文創園區舉辦國際年會，帶領著來自澳門、香港、中國的孩童們，彼此分享自己的故事和分享改變之旅。

「孔子曰...」「孟子曰...」好多的古人智慧，好多千古流傳的教訓，這些成為我們的文化共同點，但是好像都沒有「孩子曰」的時候，對嗎？一起來聽聽孩子們的「孩子曰」吧！9月19號，「孩子曰」國際分享會將於活動通平台開放預購，歡迎民眾報名一起來慶祝華文世界的改變行動故事。